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Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport

Herrn Abgeordneten Roman-Francesco Rogat (FDP)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/13510
vom 05.10.2022
über Unterdeckung der Sportflächen in den Berliner Bezirken
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht allein aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er war gleichwohl bemüht, Ihnen eine
Antwort auf Ihre Anfrage zukommen zu lassen und bat die Bezirke sowie, SenBJF und die
Berliner Bäderbetriebe um Stellungnahmen, die in die Beantwortung eingeflossen sind.
Vorab muss angemerkt werden, dass nicht zu allen Fragen Antworten der Bezirke
vorliegen.

Bitte die folgenden Fragen aufschlüsseln nach gedeckten und ungedeckten Sportflächen sowie Bädern je
Bezirk:

1. Wie viele Sportflächen gibt es derzeit in Berlin?

Zu 1.:
Die öffentlichen Sportanlagen in Berlin gemäß Sportförderungsgesetz § 2 Abs. 3 lassen
sich grob untergliedern in
- Kernsportanlagen1 der Bezirke
- zentral verwaltete Sportanlagen
- Bäder und
- sonstige, sportartspezifische  öffentliche Sportanlagen  (Sondersportanlagen, z.B.
Wassersportanlagen, Eissportanlagen, Reitsportanlagen)
Insgesamt summieren sich die vorgenannten Sportanlagen auf 5211 Einzelanlagen
unterschiedlicher Größe, Art und Beschaffenheit auf landeseigenen Flächen.

1 Kernsportanlagen sind ungedeckte und gedeckte Sportstätten für Schwimmen, Leichtathletik und Spielsportarten.
Sie sollen in der Regel den Wettkampfanforderungen der Fachverbände oder dem Rahmenplan
Schulsport entsprechen und für Übungs- und Trainingszwecke nutzbar sein.
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2. Wie ist der Grad der Auslastung der öffentlichen Sportanlagen, wer organisiert und kontrolliert die
Auslastung und wie funktioniert die Kooperation mit anderen Bezirken bei der Nutzung von Sportanlagen?

Zu 2.:
Angaben zur Auslastung können nur die jeweiligen Vergabestellen machen. Die
nachfolgende Übersicht zeigt den Auslastungsgrad bei den bezirklichen Sportanlagen
gemäß Angaben der dortigen Vergabestellen.
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Auslastung 93% 100% 92%2 83% 85% 83% 93% 80% 80% 86,6% 79%

Die Zuarbeiten der Bezirke zur Organisation und Kontrolle der Auslastung sowie der
Kooperation mit anderen Bezirken sind in Anlage 1 zusammengefasst.

a. Wie viele Sportflächen sind an Schulen gebunden?

Zu 2.a.:
Von den in Anlage 2 erfassten Sportflächen befinden sich  77% (987) der gedeckten und
56% (1.746) der ungedeckten Kernsportanlagen auf Schulstandorten.
Bei den Bädern befinden sich 18 Bewegungs- oder Therapiebecken in Körperbehinderten-
oder Förderschulen.

b. Wie viele Schülerinnen und Schüler betrifft die existierende Unterdeckung der Sportanlagen?

Zu 2.b.:
Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die unmittelbar von der Unterversorgung mit
gedeckten und ungedeckten Sportanlagen betroffen sind, kann nicht verifiziert werden.
Im Rahmen des jährlichen Monitorings der Schulverwaltungen sollen die bezirklichen
Bedarfe an Sporthallenkapazitäten künftig mit erfasst werden, um Maßnahmen zur
Anmeldung zum Investitionsprogramm zu bringen. Festzuhalten ist, dass der Schulsport
gesichert ist.
Es ist zentrales Ziel der Berliner Schulbauoffensive, eine auskömmliche Versorgung mit
Sportanlagen sicherzustellen. Dazu tragen auch die nicht an Schulstandorten gelegenen
Sportanlagen bei.

Von 12 abgefragten Bezirken haben die Bezirke Charlottenburg-Wilmersdorf und Spandau
keine Angaben gemacht und der Bezirk Lichtenberg nicht bis zur gesetzten Frist zugeliefert.
Die Antworten der Bezirke zur schulsportlichen Bedarfsdeckung sind in Anlage 3
zusammengefaßt.

2 Für 2022 gibt die Prognose bereits einen höheren Auslastungsgrad an.
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c. Wie viele Sportflächen werden grundsätzlich nicht im Rahmen des Schulunterrichts genutzt?

Zu 2.c.:
Die Berliner Sportanlagen-Nutzungsvorschriften (SPAN) regeln grundsätzlich die Nutzungs-
und Vergabegrundsätze. Danach hat die schulische Nutzung bei Mehrfachnutzung von
Sportanlagen erste Priorität. Die Sportanlagen, die sich nicht auf Schulstandorten
befinden, sind, soweit sie nicht zur vorrangigen Nutzung an förderungswürdige
Sportorganisationen vergeben sind, grundsätzlich montags bis freitags von 8 bis 16 Uhr
vorrangig den Schulen und den Hochschulen für ihren studienbezogenen Lehrbetrieb zu
überlassen.
Eine Nutzungsstatistik über die tatsächliche Nutzung von Sportanlagen durch Schulen wird
nicht geführt.

d. Wie viele Sportflächen werden von Vereinen genutzt?
e. Wie viele Sportflächen werden sowohl von Schulen als auch von Vereinen genutzt?
f. Wie ist das Verhältnis der Nutzung der Sportanlagen durch den organisierten und nichtorganisierten Sport
sowie durch Dritte wie z.B. universitäre Sportgruppen, Freiwillige Feuerwehr, DLRG etc.?

Zu 2.d.-f.:
Gemäß  SPAN sind die Belange der förderungswürdigen Sportorganisationen, zu denen
die Sportvereine in der Regel zählen sowie die Belange der Schulen bei der Vergabe der
öffentlichen Sportanlagen zu berücksichtigen. Auch der Sport der Kindertagesstätten, der
Dienstsport der Behörden des Landes Berlin sowie der Freiwilligen Feuerwehr und der
Bundespolizei, der Volkshochschulen, der Einrichtungen der Jugendarbeit und der
Jugendsozialarbeit sind dort geregelt. Individuell Sport treibende können die öffentlichen
Sportanlagen innerhalb der Öffnungszeiten i.d. Regel dann nutzen, wenn die Sportanlagen
nicht an eine der vorgenannten Gruppen vergeben sind.
Eine einheitliche Statistik über die Nutzungsanteile der unterschiedlichen Nutzergruppen
existiert nicht. Die Bezirke haben hierzu ausgeführt:

Bezirk Verhältnis organisierter Sport : nicht organisierter Sport
(geschätzt)

Reinickendorf Die Nutzung im Rahmen der Vergabe von gedeckten
Sportanlagen liegt beim organisiertem Sport bei rd. 90%
im Vergleich zum nichtorganisierten Sport von rd. 10%. Bei
der Vergabe von ungedeckten Sportanlagen liegt das
Verhältnis bei 95% organisierter Sport und 5%
nichtorganisierter Sport. Die in der Frage zudem
beispielhaft genannten Dritten nehmen im Bezirk
Reinickendorf keine Nutzungszeiten in Anspruch.

Spandau geschätzt 98% organisierter/ nichtorganisierter Sport
Pankow Das Verhältnis der Nutzung der Sportanlagen im

Verantwortungsbereich des Schul- und Sportamtes Pankow
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Bezirk Verhältnis organisierter Sport : nicht organisierter Sport
(geschätzt)
durch den organisierten und nichtorganisierten Sport liegt
schätzungsweise bei ca. 15% für den nichtorganisierten
Sport. Dieser ist stark abhängig vom Standort und
Ausstattung der Sportanlage.

Steglitz-Zehlendorf  98 % organisiert zu 2 % nicht organisierter Sport
Mitte Es werden keine Statistiken zur Organisationsform geführt,

sodass hier lediglich die Schätzung 80% zu 20%
angegeben werden kann.

Treptow-Köpenick Der Grad der Nutzung durch nichtorganisierten Sport bzw.
durch Dritte ist fast zu vernachlässigen und wird deshalb
mit 98% zu 1% zu 1% angegeben.

Tempelhof-Schöneberg Die Nutzung der Sportanlagen durch den nicht
organisierten Sport ist nicht zu beziffern, da die
Sportausübung individuell auf den ungedeckten
Sportanlagen während der Öffnungszeiten stattfindet.

Charlottenburg-
Wilmersdorf

Die Nutzung des nicht organisierten Sports wird statistisch
nicht erfasst. Die Nutzung durch förderungswürdige
Sportorganisationen, zu denen die DLRG gehört, beträgt
weit über 90% der vergebenen Nutzungszeiten.

Friedrichshain-Kreuzberg Ca. 95 % organisierter Sport , Kitas und Schulen und 5 %
Dritte.

Neukölln Die Sportanlagen werden zu 100 Prozent durch
organisierten Sport genutzt.

3. Wie ist der Zustand der öffentlichen Sportanlagen und wie hoch schätzt er deren Sanierungs- und
Modernisierungsbedarf?

a. Wie viele Sportflächen sind aufgrund von Mängeln derzeit nicht nutzbar?
b. Wie viele dieser mangelhaften Sportflächen werden derzeit saniert?
c. Wie viele neue Sportflächen befinden sich derzeit in Planung?
d. Wie viele und wo befinden sich derzeit Sportflächen im Neubau?

Zu 3.:
Im Rahmen der Stammdatenerhebung in den Jahren 2018/2019 wurden die erfassten
Sportflächen nach einem einheitlichen Maßstab hinsichtlich ihres baulichen Zustandes
bewertet. Von den in der Anlage 2 erfassten Sportflächen sind
1.252  mit der Bauzustandsstufe Q1 ( Anlage gut erhalten und in gebrauchsfähigem Zustand)
1.938 mit der Bauzustandsstufe Q2 (Anlage mit geringen bis deutlichen Schäden)
824    mit der Bauzustandsstufe Q3  (Anlage mit schwerwiegenden Schäden) und
118  mit der Bauzustandsstufe Q4  (Anlage ist unbrauchbar) bewertet worden. Für 245
Sportflächen liegt keine Bewertung vor.
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Von den Bezirken wurde für den Zeitraum von 2023 bis 2026 im Rahmen der jährlichen
Umfrage aus 2021 ein Sanierungsbedarf mit genehmigungsfähigen Kosten i.H.v.
326.488.000 Euro gemeldet. Der Sanierungsbedarf 2024 bis 2027 wird aktuell in den
Bezirken abgefragt.
Der Sanierungsbedarf für den Olympiapark beträgt auf Grundlage der Ahner-Studie
(Instandsetzungsstudie bis 2050) von 2018 insgesamt 567 Mio. € zzgl. der Indexsteigerung
(Baupreis) von 20% = 680.400.000 Mio. €.
Für das Sportforum Berlin und den Sportkomplex Paul-Heyse-Straße beträgt der
Sanierungsbedarf insgesamt 187 Mio. € zzgl. der Indexsteigerung (Baupreis) von 20% in =
224.400.000 Mio. €.
Der Sanierungsstau aller durch die Berliner Bäder-Betriebe betriebenen Bäder liegt
gemäß Strategie 2030: bei rund 400 Mio. €.

Zu 3.a.:
In 11 Bezirken sind derzeit 57 Sportanlagen gesperrt. Nähere Informationen zu den
Anlagen und den Sperrungen entnehmen Sie bitte der Anlage 4.

Zu 3.b-d.:
Es liegt eine Rückmeldung aus 11 Bezirken vor. Diese meldeten in summa 167
Maßnahmen, die sowohl Sanierung und Neubau umfassen. Eine Übersicht aller
Maßnahmen nach Bezirk und Art der Maßnahme finden Sie in Anlage 5.
Bei den zentral verwalteten Sportstätten laufen mehrere investive Planungen, darunter
auch Neubauplanungen  (u.a. zwei Typensporthallen, drei Sportfunktionsgebäude, ein
Freibad, eine Hallenerweiterung, ein Hallenneubau, ein Stadion). Im Bau befinden sich
zwei Typensporthallen (jeweils Olympiapark und Sportforum Berlin).

4. Wie ist die Sportverwaltung in den Bezirken organisiert und wie viele Personen sind im Bezirksamt mit
dieser Aufgabe, einschließlich der Vergabe von Nutzungszeiten, befasst?

Zu 4.:
In den Bezirken ist der Fachbereich Sport im Schul- und Sportamt angesiedelt. Es gibt
jeweils  eine Fachbereichsleitung und Mitarbeitende. In den Bezirken sind diese
Fachbereiche personell sehr unterschiedlich aufgestellt.

Bezirk Anzahl Mitarbeitende im FB Sport
Reinickendorf 4
Spandau 8
Pankow 5
Steglitz-Zehlendorf  4
Mitte 7
Treptow-Köpenick 15
Tempelhof-Schöneberg Bei ausreichender Stellenbesetzung 5 Mitarbeitende: 1

Fachbereichsleitung, 1 Vertretung, 3 Mitarbeitende in der
Vergabe der Sportstätten
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Bezirk Anzahl Mitarbeitende im FB Sport
Charlottenburg-
Wilmersdorf

55 Mitarbeitende im FB Sportförderung des Schul- und
Sportamts (einschließlich des Personals der beiden
Eisstadien)

Friedrichshain-Kreuzberg Die Sportverwaltung setzt sich zusammen aus einer
Fachbereichssleiterin Sport, einem Sportstättenverwalter,
zwei VergabesachbearbeiterInnen, einer Sachbearbeiterin
für die Geschäftsstelle Gender Mainstreaming/
Öffentlichkeitsarbeit /Projektbearbeitung und einer
weiteren Verwaltungsmitarbeiterin.

Neukölln 11
Marzahn-Hellersdorf 5

5. Wie viele Mitarbeiter/innen des Bezirksamtes (Sportwarte) stehen zur Pflege der Sportanlagen zur
Verfügung und wie steht der Bezirk zu einer Auslagerung dieser Aufgabe und Leistungserbringung durch
private Dienstleister?

Zu 5.:
Die Bezirke sind sehr unterschiedlich aufgestellt. Ebenso unterschiedlich wird die
Auslagerung solcher Aufgaben in den Bezirken gehandhabt und bewertet:

Bezirk Anzahl
Sportwart*innen

Bezirkliche Position zur Auslagerung der
Leistungserbringung

Reinickendorf 27 Der Bezirk Reinickendorf verfügt über 26
Stellen für Sportplatzwarte, die im Schichtdienst
die Reinigung und Pflege der Anlagen sowie
die Betreuung der Vereine und die
Überwachung des Trainings- und Spielbetrieb
auf den 21 ungedeckten Sportanlagen leisten
sowie eine Stelle für einen Vorarbeiter. Die
bisherige Verfahrensweise, bezirkseigenes
Personal für diese Aufgaben einzusetzen hat
sich bewährt. Eine Auslagerung der Aufgaben
ist nicht beabsichtigt.

Spandau 18 + 11 Saisonkräfte Einer Auslagerung von deren Aufgaben würde
sehr energisch widersprochen, den
bestehenden Personalkosten stünden dann
hohe Dienstleistungskosten nicht nur bei
Schließdiensten, sondern auch in den
Bereichen Reinigung, Grünpflege, Winterdienst
entgegen, was bereits die Verwaltung
komplizierter und aufwendiger gestalten würde.
Der Allgemeinzustand der Anlagen würde
schlechter befürchtet, da sehr viele
Kleinreparaturen zur Funktionserhaltung und
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Bezirk Anzahl
Sportwart*innen

Bezirkliche Position zur Auslagerung der
Leistungserbringung
Gefahrenabwehr wegfielen bzw. aufwendig zu
beauftragten wären.
„Externe“ Dienstleister hätten auch eine
schlechtere Identifikation mit den Anlagen und
den Nutzenden, was auch zu unerlaubter
Fremdnutzung durch illegale Weitergabe von
Nutzungszeiten führen kann.

Pankow 22 Eine Auslagerung der Aufgabe des Platz- und
Hallenpersonals und Leistungserbringung durch
private Dienstleister sieht das Schul- und
Sportamt Pankow äußerst kritisch. Die
Aufgaben der Sportplatz- und Hallenwarte in
der Betreuung und Bewirtschaftung der
Sportanlagen ist ein sehr komplexes
Arbeitsgebiet und kann nicht ohne zusätzliche
personelle Kapazitäten ausgelagert werden
(z.B. Vergabe der Ausschreibungen,
umfangreiche Schulungen und
Einarbeitungszeiten, etc.).

Die individuelle Betreuung der bezirklichen
öffentlichen Sportanlagen durch befähigtes
Fachpersonal wäre nicht mehr gegeben. Die
vor Ort tätigen Sportplatz-/Hallenwarte_innen
sind mit den Besonderheiten einer jeden
Sportanlage vertraut, können auf zum Teil
langjährige Erfahrungswerte zurückgreifen und
sind daher auch bei denkbaren Havarien oder
sehr zeitnahen Änderungen in der Ablauf- und
Belegungsplanung die direkten
Ansprechpartner_innen und entsprechend
flexibel. Bei einem privaten Dienstleister ist
diese notwendige Personalkontinuität nur
schwer vorstellbar. Negative Erfahrungen aus
anderen Bezirken führten wieder zu einer
Rekommunalisierung dieser Aufgaben.

Steglitz-
Zehlendorf

25 + 12 Pflegekräfte
aus dem SGA

Aufgrund der sehr guten Erfahrungen der
letzten Jahrzehnte in Steglitz-Zehlendorf ist es
aus Sicht des Schul- und Sportamtes weiterhin
sehr wichtig, die Pflegeleistungen nicht an
externe Anbeiter zu vergeben. Die
Mitarbeitenden des Grünflächenamtes arbeiten
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Bezirk Anzahl
Sportwart*innen

Bezirkliche Position zur Auslagerung der
Leistungserbringung
mit einem hohen Engagement, um die
Sportanlagen in einen gut zu nutzenden
Zustand zu erhalten. Die Erfahrungen sind
durchweg positiv, eine Auslagerung würde eine
große Verschlechterung, auf die individuellen
Pflege-möglichkeiten, gerade in Bezug auf die
Stadien, die überregional für den Spiel-- und
Trainingsbetrieb genutzt werden, führen. Die
Stadien die für den überregionalen
Spielbetrieb genutzt werden, haben einen
erhöhten und sehr intensiven Pflegebedarf.

Mitte 36 Im Bezirk Mitte war diese Aufgabe an einen
Dienstleister übertragen worden. Auf die
Ausführungen und die Nachhaltung der
Qualität hat das Sportamt jedoch keinen
unmittelbaren und somit direkten Einfluss
nehmen können, sodass die Pflege der Anlagen
inzwischen wieder durch angestellte
Plazwart:innen vorgenommen wird. Zur
Gewährleistung der Platzpflege und –sicherung
präferiert das Sportamt Mitte aufgrund der
bisherigen Erfahrung mit beiden Modellen das
selbst beschäftigte Personal.

Treptow-
Köpenick

39 Der Bezirk Treptow-Köpenick steht negativ zu
einer Auslagerung der Aufgaben und
Leistungserbringung durch private Dienstleister.
Die Gründe sind vielschichtig und haben
politische Dimensionen.

Tempelhof-
Schöneberg

14 Stellen Sportplatz-
und Hallenwart_innen

Für die Pflege der Sportplätze und
Nebenflächen (Grünpflege) ist im Bezirk
Tempelhof-Schöneberg der Fachbereich Grün
zuständig. Seit 2018 erfolgt eine komplette
Vergabe der Sportplatzpflege an
entsprechende Firmen. Die auf den
Sportanlagen eingesetzten Sportplatzwarte
unterstützen die Sportplatzpflege im Rahmen
ihrer Aufgaben.

Charlottenburg-
Wilmersdorf

davon 27 Sportplatz-
/-hallenwart:innen mit
teilweise
Pflegeaufgaben

Die Grünpflege wird vom zuständigen FB
Grünflächen an Fremdfirmen vergeben, die
Erfahrungen sind überwiegend positiv. In einem
Fall besteht eine Pflegevereinbarung mit einem
Verein.
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Bezirk Anzahl
Sportwart*innen

Bezirkliche Position zur Auslagerung der
Leistungserbringung

Friedrichshain-
Kreuzberg

27 Sportplatz/
hallenwartInnen

Der Bezirk F/K hat 27 Sportplatz-
/hallenwartInnen und eine Auslagerung dieser
Aufgabe kommt für den Bezirk nicht in Betracht.
Die ordnungsgemäße und sichere
Bereitstellung der Sportanlage gehört in die
Verantwortung von eigenem Personal. Die
Vereine brauchen auch feste
AnsprechpartnerInnen und pflegen somit ein
respektvolles Miteinander. Daher sind die
bezirklichen Sportanlagen des Fachbereiches
Sport auch in einem gepflegten und sauberen
sowie ordnungsgemäßen und sicheren Zustand.

Neukölln 25 Das Bezirksamt lehnt ein Auslagerung  der
Tätigkeiten der Sportwarte ab.

Marzahn-
Hellersdorf

6

Berlin, den 20. Oktober 2022

In Vertretung

Dr. Ralf Kleindiek
Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport
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Anlage 1:
zu Frage 2.: Übersicht zur Organisation und Kontrolle der Auslastung sowie der

Kooperation mit anderen Bezirken bei der Nutzung von Sportanlagen

Mitte

Die Vergabe und Nachhaltung erfolgt durch das Schul- und Sportamt.
Bezirksübergreifende Kooperationen finden statt, in der Regel zu
Sportanlagen, die sich in den Grenzregionen befinden

Friedrichshain-
Kreuzberg

Der Bezirk Friedrichshain-Kreuzberg leidet an einer gravierenden
Unterversorgung mit Sportanlagen.
Daher sind alle Sportanlagen zu 100 Prozent ausgelastet. Der
Fachbereich Sport organisiert die Auslastung und das
Sportplatzpersonal kontrolliert die Auslastung der Sportanlage des
Fachbereiches Sport. Die Nutzung der Schulsporthallen wird durch
Belegungsbücher erfasst und regelmäßig kontrolliert.
Die Kooperation mit anderen Bezirken klappt sehr gut. Sie stehen bei
Sanierungsmaßnahmen mit Ausweichmöglichkeiten für die
betroffenen Vereine hilfreich zur Seite.

Pankow

Die Auslastung für 2021 betrug in/auf den Sportanlagen des Bezirks
Pankow 91,9 %, obwohl es coronabedingt zu Einschränkungen kam.
Für 2022 gibt die Prognose bereits einen höheren Auslastungsgrad
an. Die Kontrolle der Auslastung organisiert der Fachbereich Sport
des Schul- und Sportamtes. In Kooperation mit dem Bezirkssportbund
Pankow finden anlassbezogen Kontrollen statt. In Pankow findet
besonders mit den Vergabestellen der Nachbarbezirke und der
zentral verwalteten Sportanlagen anlassbezogen eine enge
Koordinierung statt.

Charlottenburg-
Wilmersdsdorf

Eine Kooperation mit anderen Bezirken findet aktuell nicht statt.

Spandau
Kooperation mit anderen Bezirken erfolgt durch mündliche
Kommunikation bei Bedarf.

Steglitz-
Zehlendorf

Es gibt keine Kooperationen mit anderen Bezirken. Aufgrund der
Unterdeckung von Sportanlagen erfolgt in der Regel keine
Trainingszeitenvergabe an Sportvereine aus anderen Bezirken.

Tempelhof-
Schöneberg

Die Sportanlagen im Bezirk Tempelhof-Schöneberg sind im
Sommerhalbjahr und im Winterhalbjahr unterschiedlich ausgelastet.
Im Sommerhalbjahr sind die ungedeckten Sportanlagen höher
ausgelastet, im Winterhalbjahr die gedeckten Sportanlagen.
Insgesamt kann von einer Auslastung bis zu 93 % ausgegangen
werden. Eine Kontrolle der Auslastung ist auf die Sportanlagen mit
Personaleinsatz begrenzt. Eine Kooperation mit anderen Bezirken bei
der Nutzung von Sportanlagen liegt nicht vor.

Neukölln
Wenn Anträge von Vereinen aus anderen Bezirken gestellt werden,
wird in einigen Fällen Rücksprache mit dem jeweiligen Bezirk
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gehalten. Eine Zusammenarbeit findet ebenso statt, wenn Fragen
Vereine betreffen, die berlinweit Nutzungszeiten haben.

Treptow-Köpenick Die Kooperation mit anderen Bezirken erfolgt einzelfallbezogen.

Reinickendorf

Bei der Organisation von größeren Turnieren, bei denen mehrere
Sportanlagen genutzt werden, kommt es vor, dass diese in
unterschiedlichen Bezirken liegen. In diesem Rahmen kommt es zu
Informationsaustauschen. Im Falle von kurzfristigen Hallensperrungen
bei Sanierungen oder Havarien werden teilweise temporäre
Ersatzzeiten für Vereine in Nachbarbezirken gesucht.



Seite 12 von 43

Anlage 2:
Zu Frage 2.a..: Gedeckte und ungedeckte Sportflächen [Anzahl] in Verwaltung der Bezirke
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400m-Rundlaufbahn
83 80 3 3 4 9 9 9 6 7 7 6 6 3 11

Großspielfeld 318 304 14 24 15 26 36 31 21 25 26 33 19 17 31
Gymnastikwiese 44 42 2 0 0 0 0 9 1 0 1 7 2 19 3

Kleinspielfeld
959 946 13 75 63

11
1 90 56

10
0 91 70 61 88 74 67

LAEA (Sonstige
Rundlaufbahnen) 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

LAEA
(Kurzstreckenlaufbahne
n) 495 490 5 42 31 49 33 39 49 41 34 46 46 39 41
LAEA (Springen) 691 675 16 58 38 67 63 58 66 63 47 52 61 48 54

LAEA (Kugelstoßen)
222 214 8 18 14 18 12 23 23 22 17 17 17 17 16

LAEA (Werfen) 76 67 9 6 1 8 8 8 6 8 4 2 8 1 7

Sonstige
Kernsportanlage 56 53 3 0 0 0 0 26 0 0 0 20 0 6 1
Tennisanlage 229 220 9 0 4 30 6 26 0 24 13 74 14 29 0

Halle >=10x12m bis
<15x27m (Größe 1) 566 566 0 66 46 59 49 39 55 66 66 34 20 18 48

Halle >=15x27m bis
<22x44m (Größe 2) 367 367 0 29 26 34 17 20 29 26 21 31 57 46 31

Halle >=22x44m bis
<27x45m (Größe 3) 77 77 0 5 6 15 8 2 5 4 3 10 6 9 4

Halle >=27x45m (Größe
4) 69 69 0 2 7 8 6 8 7 4 7 4 8 7 1

Jugend- und
Mehrzweckraum 79 76 3 2 0 1 2 9 1 0 0 35 2 24 0

Kleinsthalle, Sportraum
62 62 0 5 11 8 5 1 2 6 4 1 17 0 2

Konditions- und
Kraftraum 64 63 1 6 2 6 5 7 6 0 0 21 0 8 2
Tennishalle 5 5 0 0 0 0 0 2 0 0 0 3 0 0 0

ungedeckte
3174 3092 82 227

17
0

31
8 257 285

27
2 281 219 318 261 253

23
1

gedeckte
1289 1285 4 115 98

13
1 92 88

10
5 106 101 139 110 112 88

Summe 4463 4377 86 342
26

8
44

9 349 373
37

7 387 320 457 371 365
31

9

3 Mit besonderer Zweckbestimmung
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Anlage 3:

Zu Frage 2.b. Übersicht zur existierenden Unterdeckung der Sportanlagen für Schüler und Schülerinnen

Mitte

Dem Sportentwicklungsplan können wir entnehmen, dass der Hallenflächenbedarf mit rd. 9.300 qm unterschritten wird.
Ungedeckt stehen den Schulen mehr Flächen zu. Der Bedarf wird mit rd. 26.765 qm übererfüllt.
Eine Statistik zu Schülerzahlen liegt leider nicht vor.

Friedrichshain-
Kreuzberg

Diese Frage kann in der Kürze der Zeit nicht vollständig beantwortet werden. Zutreffend ist, dass es insbesondere an den Schulen
älteren Baujahres keine standardgerechte Ausstattung mit Hallenteilen für den Schulsport und mit Sportfreiflächen gibt. Gleiches
gilt für die überbelegten Schulen. Kompensiert werden kann dieses Defizit nur teilweise, insbesondere durch die schulische
Nutzung von Sportanlagen im Fachvermögen Sport. An mehreren Schulstandorten mit einer Unterversorgung an Sportanlagen
wird eine der wöchentlichen Sportstunden in so genannte Bewegungsstunden umgewandelt, die je nach Wetterlage im Freien
oder im Klassenraum durchgeführt werden. Die Versorgung mit Wasserflächen für das Schulschwimmen ist in Friedrichshain-
Kreuzberg nicht ausreichend. Derzeit steht im Bezirk nur ein Hallenbad zur Verfügung. Durch die Berliner Bäderbetriebe werden
daher mehrere Schwimmhallen in unterschiedlichen Bezirken für die Friedrichshain-Kreuzberger Schulen bereitgestellt, so dass
das Schulschwimmen gesichert ist.

Pankow Eine konkrete Aussage in SuS-Zahlen oder Prozenten kann hier nicht angegeben werden.
Charlottenburg-
Wilmersdsdorf k.A.
Spandau k.A.
Steglitz-
Zehlendorf

Aufgrund der Kurzfristigkeit und den Umfang der unter 2b.) gestellten Frage meldete die Sportamtsleitung, dass eine Zuarbeit
nicht fristgerecht möglich sein wird.

Tempelhof-
Schöneberg

Auf der Grundlage des Sportentwicklungsplans für den Bezirk Tempelhof-Schöneberg ergibt sich für die rund 30.000
Schülerinnen und Schüler aus der Sportstättenbilanzierung Schulsport nach den Vorgaben "Fachraumbedarf Sport" zur
Durchführung eines lehrplangerechten Sportunterrichts folgendes Defizit an Sportflächen: -im Bereich der gedeckten
Sportanlagen 18 x 990 m² (17.820 m²),  - im Bereich der ungedeckten Sportanlagen 11 x 1.215 m² (13.365 m²) im
Grundschulbereich und 9 x 5.828 m² (52.452 m²) im Oberschulbereich (ISS und Gymnasien)
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Neukölln

Es existiert keine Statistik darüber, wie viele Schüler*innen von einer Unterdeckung von Sportflächen betroffen sind. Auch im Falle
von Bau- und Sanierungsarbeiten an gedeckten oder ungedeckten Sportanlagen kann durch die betroffenen Schulen
grundsätzlich ein Alternativangebot geschaffen werden.

Treptow-Köpenick die erfragten Angaben können in der Kürze der Zeit nicht ermittelt werden
Marzahn-
Hellersdorf

Der Bedarf von Sportanlagen wird nicht nach Schülerinnen und Schülern berechnet. Somit kann zur Frage 2. b.) keine Aussage
getroffen werden.

Reinickendorf

Die Unterdeckung der Gedeckten Sportanlagen betrifft im Bezirk Reinickendorf ca. 13.635 Schülerinnen und Schüler. Die
Unterdeckung Ungedeckte Sportanlagen betrifft im Bezirk Reinickendorf ca. 2.931 Schülerinnen und Schüler. Für die
ungedeckten Sportanlagen basiert die Einschätzung auf den Daten des Reinickendorfer Sportentwicklungsplans.
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Anlage 4:

zu Frage 3.a.: Übersicht der gesperrten Sportanlagen nach Bezirk

 Bezirk Sportanlage Adresse gesperrt seit gesperrt bis Anmerkungen zur Sperrung

1 Charlottenburg

-Wilmersdorf

Sporthalle

Grundschule

am Rüdesheimer

Platz

Rüdesheimer Str. 24-30,

14197 Berlin

Mrz 20 Bauarbeiten bis

voraussichtlich Ende

2023

komplette Sporthalle wird

saniert

2 Charlottenburg

-Wilmersdorf

Sporthalle

Finkenkrug-

Schule

(Förderzentrum)

Mannheimer Str. 21-22,

10713 Berlin

Mrz 20 auf unbestimmte Zeit Schüler gehören zur Covid-

Risikogruppe, kein Zugang für

Fremdpersonen möglich

3 Charlottenburg

-Wilmersdorf

Wangari-

Maathai-Schule

untere Halle

Babelsberger-Straße 24,

10715 Berlin

01.01.2021 noch nicht terminiert Dachsanierung

4 Charlottenburg

-Wilmersdorf

Sporthalle im

Freizeitzentrum

am Steinplatz

Uhlandstr. 194, 10623 Berlin 01.01.2021 bis voraussichtlich

Ende 2022

Bau an der Lüftungsanlage

5 Charlottenburg

-Wilmersdorf

Sporthalle

Charlottenburg

Sömmeringstr. 29, 10589

Berlin

01.06.2022 bis voraussichtlich

Mitte November

2022

Dachsanierung

6 Charlottenburg

-Wilmersdorf

Sophie-

Charlotte-

Gymnasium, 2

Hallen

Sybelstraße 2, 10629 Berlin 07.07.2022 bis Sommerferien

2023 gesperrt

beide Hallen werden saniert
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 Bezirk Sportanlage Adresse gesperrt seit gesperrt bis Anmerkungen zur Sperrung

7 Charlottenburg

-Wilmersdorf

Ruth-Cohn-

Schule

OSZ Sozialwesen

Berlin

Bismarckstr. 20, 10625 Berlin 01.07.2022 bis auf unbestimmte

Zeit

aufwendige

Sanierungsabreiten

(Fußboden)

8 Charlottenburg

-Wilmersdorf

Reinhold-Otto-

Grundschule

große Halle

Leistikowstr. 7-8, 14050

Berlin

40. KW 2022 bis auf unbestimmte

Zeit gesperrt

Halle nur zur Hälfte nutzbar

bis auf unbestimmte Zeit,

Hallenboden beschädigt

9 Charlottenburg

-Wilmersdorf

Sportplatz

Fritschestraße

Fritschestr. 21, 10585 Berlin  Sommer 2022 bis auf unbestimmte

Zeit gesperrt

Platz hat starke Absenkungen

10 Friedrichshain

Kreuzberg

SpH Robert-

Koch-

Gymnasium

Dieffenbachstr. 60 2020 Jan 23 Sanierung Dach und

Hallenboden nach

Wasserschaden, für Schule

teilw. nutzbar

11 Friedrichshain

Kreuzberg

SpH Lemgo-

Grundschule

Böckhstr. 5 2022 Jan 23 Sanitärbereiche, Lüftung,

Entrauchung

12 Friedrichshain

Kreuzberg

SpH Graefe-

Schule

Graefestr. 85 2021 Ende 2023 Komplettsanierung

13 Friedrichshain

Kreuzberg

SpH Adolf-

Glaßbrenner-G

Hagelberger Str. 34 2019 Abriss wegen mangelhafter Statik

wird die Halle abgerissen

14 Friedrichshain

Kreuzberg

Gymnastikhalle

Nürtingen-G

Mariannenplatz 28 2018 Ende 2022 Zwischennutzung als Mensa

während der Sanierung des

Schulgebäudes
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 Bezirk Sportanlage Adresse gesperrt seit gesperrt bis Anmerkungen zur Sperrung

15 Friedrichshain

Kreuzberg

SpH Thalia-

Grundschule

Alt-Stralau 34 2020 2023 Sanierung Dach, Umkleiden,

Sanitär, Hallenboden,

Grundleitungen

16 Friedrichshain

Kreuzberg

Sportplatz

Fredersdorfer Str.

28

Fredersdorfer Str. 28 ca. 2018 Abriss u. a. Absenkungen auf der

Laufbahn, Fehlende

finanzielle Mittel für die

Sanierung

17 Mitte Chausseestr. Chausseestr. 83, 13353

Berlin

Frühjahr 2022 44865 Platzdrehung aufgrund

Schulneubau

18 Mitte KR 4 Jana-

Lange-Platz

Lehrter Str. 59, 10557 Berlin 22.07.2022 Mitte November

2022

Sanierung

19 Mitte Brüder-Grimm-

GS

Tegeler Str/ Lynarstr. 04.10.2022 Offen Untersuchung evtl.

austretender

gesundheitsgefährdender

Stoffe

20 Mitte Ruppiner (große

Halle)

Ruppiner Straße 47/48 Jul 22 31.12.2022 Wasserschaden

21 Mitte Hedwig-Dohm-

OS

Stephanstraße 27, 20559

Berlin

Jul 22 31.01.2023 Strangsanierung
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 Bezirk Sportanlage Adresse gesperrt seit gesperrt bis Anmerkungen zur Sperrung

22 Mitte Melchiorstraße Melchiorstraße 18, 10179

Berlin

Abriss und Neubau

23 Mitte Schule am

Nordhafen

Boyenstraße/Chausseestraß

e

31.12.2022 für Vereine gesperrt

24 Mitte Anna-Lindh-GS Guineastraße 17, 13351

Berlin

seit mind. 2

Jahren

Offen Entscheidung, ob Abriss oder

Sanierung, steht noch aus

25 Mitte ehem. Heinrich-

von-Kleist-

Gymnasium

Levetzowstraße 3-5, 10555

Berlin

Offen wegen Schimmelbefalls ist

die untere Halle gesperrt

26 Mitte ehem.

Diesterweg-

Gymnasium

Putbusserstraße 12, 13355

Berlin

Offen wegen Wasserschadens;

Entscheidung, ob Abriss oder

Neubau, steht noch aus

27 Pankow Sporthalle

Zacharias

Grundschule

Sulzfelder Str. 15, 13088

Berlin

Jul 18 Nov 22 Sanierung

28 Pankow Sporthallen

Grundschule am

Weißen See

Amalienstr. 6, 13086 Berlin Jul 18 Apr 24 Sanierung

29 Pankow Sporthalle GS

unter den

Bäumen

Alt-Blankenburg 26, 13129

Berlin

Jul 22 Mrz 24 Abriss und Neubau einer

Sporthalle
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 Bezirk Sportanlage Adresse gesperrt seit gesperrt bis Anmerkungen zur Sperrung

30 Pankow Sporthalle

Karower

Chaussee

Karower Chaussee 97,

13125 Berlin

Jul 20 Mai 23 Abriss und Neubau einer

Sporthalle

31 Pankow Sporthalle OSZ

Gastgewerbe

Hansastr. 153, 13088 Berlin Jun 21 Apr 23 Sanierung

32 Spandau Sporthalle

Schule am

Gartenfeld

05.09.2017 vorauss. März 2023 Fehlende Zugänglichkeit

aufgrund einer

Großbaumaßnahme

außerhalb der Halle

33 Spandau Sporthalle

Heinrich-Böll-OS

(obere)

30.03.2020 vorauss. Januar

2023

Umfangreiche

Sanierungsarbeiten an der

Fassade, Fenster und

Sporthallenboden.

34 Spandau Sporthalle

Heinrich-Böll-OS

(untere)

14.06.2021 vorauss. November

2022

Umfangreiche

Sanierungsarbeiten an der

Fassade, Fenster und

Sporthallenboden.

35 Spandau TSH Bernd-Ryke-

GS

(Neubau) vorauss. Dezember

2022

noch keine Freigabe für

Vereinssport wegen fehlender

Zuwegung

36 Spandau Sporthalle Carl-

Schurz-GS

? Unbekannt Sporthallenbodensanierung
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 Bezirk Sportanlage Adresse gesperrt seit gesperrt bis Anmerkungen zur Sperrung

37 Spandau Sporthalle

Christian-

Morgenstern-GS

23.03.2022 voraus. August 2023 Schadstoffuntersuchung,

dann Sanierung

38 Steglitz-

Zehlendorf

Sachtlebenstraß

e

Sachtlebenstraße 36 Dezember

2021

Juli 2023 Sanierung des Baseballfeldes

in ein wettkampfgerechtes

Baseballstadion

39 Tempelhof-

Schöneberg

Sportplatz

Wiesbadener

Straße

Wiesbadener Straße 80,

12161 Berlin

Anfang April

2021

Ende Oktober 2022 Sanierung im Rahmen des

SSSP

40 Tempelhof-

Schöneberg

untere Sporthalle

der Schule am

Berlinickeplatz

Alt-Tempelhof 53-57, 12103

Berlin

18.07.2022 ca. 30.06.2023 Brandschaden - Sanierung

nach Brandstiftung

41 Tempelhof-

Schöneberg

Doppelsporthalle

Paul-Natorp-

Gymnasium

Schwalbacher Straße, 12161

Berlin

obere Halle

ab August

2013 / untere

Halle ab Juli

2018

Ende Dezember

2022

Hallensperrung obere

Sporthalle aufgrund

Wasserschaden -

Gesamtsanierungsmaßnahm

e ab Juli 2018

42 Tempelhof-

Schöneberg

Sporthalle

Grundschule im

Taunusviertel

Wiesbadener Straße 20,

12309 Berlin

Ende Oktober

2019

Ein Zeitplan liegt

derzeit nicht vor.

Voraussichtlich Ende

2023.

Sanierungsmaßnahme

aufgrund erheblichem

Wasserschaden
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 Bezirk Sportanlage Adresse gesperrt seit gesperrt bis Anmerkungen zur Sperrung

43 Treptow-

Köpenick

kleine Sporthalle

Treptow-Kolleg

Kiefholzstraße 274, 12437

Berlin

2021 2023 Gesamtsanierung

44 Treptow-

Köpenick

Sporthalle

Luisenstr.

Luisenstraße 16, 12557

Berlin

2022 2023 Instandhaltungsmaßnahmen

Sportboden

45 Treptow-

Köpenick

Sportfreianlagen,

Gerhart-

Hauptmann-

Gymnasium

Bruno-Wille-Str. 37-39,

12587 Berlin

2021 2024 teilweise Stellfläche des

Ersatzbaus, nicht

gesamtheitlich gesperrt

46 Treptow-

Köpenick

ungedeckte

Sportanlage

Wendenschloßstraße 6,

12557 Berlin

Aug 22 ?2023 Naturrasenschäden

47 Treptow-

Köpenick

ungedeckte

Sportanlage

Odernheimer Straße 42,

12559 Berlin

09 2022 11 2022 Sanierung des

Kunststoffrasens

48

Neukölln

Hermann-

Boddin-Schule Boddinstr. 55, 12053 Berlin Mai 22 keine Angabe
Fliesenarbeiten; betrifft eine
von drei Hallen

49

Neukölln

Otto-Hahn-

Schule Buschkrugallee 63, Mrz 22

Ende Sommerferien

2023 beide Hallen

50

Neukölln Campus Efeuweg Efeuweg 34, 12355 Berlin 2015

voraussichtlich Juni

2023 beide Hallen
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 Bezirk Sportanlage Adresse gesperrt seit gesperrt bis Anmerkungen zur Sperrung
51

Neukölln

Heinrich-Mann-

Schule

Buckower Damm 282, 12349

Berlin 2015 Sep 23 beide Hallen

52

Neukölln

Eduard-Mörike-

Schule

Eduard-Mörike-Schule,

12059 Berlin Nov 21 Ende 2022

eine von zwei Hallen nach

Brandstiftung gesperrt

53

Marzahn-
Hellersdorf

Sporthalle

Beatrix-Potter-

Grundschule

Ludwigsfelder Straße 7,

12629 Berlin 02.08.2022

voraussichtlich bis

November 2022 Wasserschaden

54

Marzahn-

Hellersdorf

Sporthalle

Jänschwalder

Straße

Jänschwalder Str. 4, 12627

Berlin 01.04.2022 zum Abriss

baurechtlich gesperrt;

Aufgabeverfahren bereits

abgeschlossen; Abriss wird

für BSO-TypenSpH

vorbereitet.

55

Marzahn-
Hellersdorf

Sporthalle
Franz-Carl-
Achard-
Grundschule  Adolfstraße 25, 12621 Berlin Sommer 2021 zum Abriss

Innenliegende Turnhalle; wird
im Rahmen der
Schulsanierung ab Schuljahr
2023/2024 umgebaut; Ersatz
durch Neubau TSH-K in
Umsetzung

56

Marzahn-
Hellersdorf

Oscar-Tietz-

Schule

(OSZ Handel II) ,

Haus 3 (KT-

Sporthalle)

Marzahner Chaussee 231,

12681 Berlin 30.05.2022

voraussichtlich bis

01.04.2023 (BIM) Sanierungsarbeiten
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 Bezirk Sportanlage Adresse gesperrt seit gesperrt bis Anmerkungen zur Sperrung
57

Marzahn-
Hellersdorf

Rahel-Hirsch-
Schule
(OSZ Gesundheit
/ Medizin),
Sportplatz
Oschatzer Ring
16

Oschatzer Ring 13, 12627
Berlin Anfang 2022

noch keine Angabe
durch die BIM
vorliegend Sanierungsarbeiten
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Anlage 5:

Zu Frage 3b.-d.: Übersicht aller Maßnahmen nach Bezirk und Art der Maßnahme

Bezirk Sportanlage Adresse Art der Maßnahme (in
Sanierung, Neubau in
Planung, Neubau im Bau)

Anmerkungen zur
Maßnahme

1 Charlottenburg-Wilmersdorf Hubertussportplatz /
Funktionsgebäude

Hubertusallee 50, 14193
Berlin

Neubau im Bau (Sanierung
durch Neubau)

2 Charlottenburg-Wilmersdorf Sportanlage Am Volkspark /

Zugangsbereich

Straße am Schoelerpark

39, 10715 Berlin

in Sanierung anschließend barrierefreier

Zugang

3 Charlottenburg-Wilmersdorf Sondersportanlage / zusätzliche

Dreifeldsporthalle

Fritz-Wildung-Str. 10,

14199 Berlin

Neubau in Planung Investitionsmaßnahme, nach

2030

4 Charlottenburg-Wilmersdorf Schulsporthalle Friedrich-Ebert-

Oberschule

Blissestr. 22, 10713 Berlin Neubau in Planung Schulbauoffensive, 2024 –

2027

5 Charlottenburg-Wilmersdorf Schulsporthalle Johann-Peter-
Hebel Grundschule

Emser Str. 50, 10719 Berlin Neubau in Planung Schulbauoffensive, 2024 –
2028

6 Charlottenburg-Wilmersdorf Schulsporthalle Erwin-von

Witzleben-Grundschule

Halemweg 34-42, 13627

Berlin

Neubau in Planung Schulbauoffensive,  Bau

durch den Senat
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Bezirk Sportanlage Adresse Art der Maßnahme (in
Sanierung, Neubau in
Planung, Neubau im Bau)

Anmerkungen zur
Maßnahme

7 Charlottenburg-Wilmersdorf Schulsporthalle Heinz-
Berggruen-Gymnasium

Bayernallee 4-5, 14052
Berlin

Neubau in Planung Schulbauoffensive, 2026 -
2029

8 Charlottenburg-Wilmersdorf Schulsporthalle Herder-
Gymnasium

Westendallee 45–
46/Preußenallee

Neubau in Planung Schulbauoffensive, 2024 –
2027

9 Charlottenburg-Wilmersdorf Aufstockung Schulsporthalle

Otto-von-Guericke-Schule

Eisenzahnstr. 45-46, 10709

Berlin

Neubau im Bau Schulbauoffensive,

Fertigstellung 2023

10 Charlottenburg-Wilmersdorf Tennisplätze und Werferplatz /

Funktionsgebäude

Harbigstr. 34, 14055 Berlin Neubau in Planung (Sanierung

durrch Neubau)

Bei Mittelbewilligung

Bundesprogramm: 2023 -
2026

11 Charlottenburg-Wilmersdorf Horst-Dohm-Eisstadion Fritz-Wildung-Str. 9, 14199

Berlin

in Sanierung Fertigstellung in 2022

12 Charlottenburg-Wilmersdorf Sporthalle im Freizeitzentrum

am Steinplatz

Uhlandstr. 194, 10623

Berlin

in Sanierung Fertigstellung in 2022

13 Charlottenburg-Wilmersdorf Mommsenstadion Waldschulallee 34, 14055

Berlin

in Sanierung Energetische Sanierung

14 Charlottenburg-Wilmersdorf Sporthalle Charlottenburg Sömmeringstr. 29, 10589

Berlin

in Sanierung Fertigstellung in 2022
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Bezirk Sportanlage Adresse Art der Maßnahme (in
Sanierung, Neubau in
Planung, Neubau im Bau)

Anmerkungen zur
Maßnahme

15 Charlottenburg-Wilmersdorf Sporthalle Grundschule
am Rüdesheimer Platz

Rüdesheimer Str. 24-30,
14197 Berlin

in Sanierung Fertigstellung in 2023

16 Charlottenburg-Wilmersdorf Wangari-Maathai-Schule
untere Halle

Babelsberger-Straße 24,
10715 Berlin

in Sanierung

17 Charlottenburg-Wilmersdorf Sophie-Charlotte-Gymnasium, 2

Hallen

Sybelstraße 2, 10629

Berlin

in Sanierung beide Hallen werden saniert

18 Charlottenburg-Wilmersdorf Ruth-Cohn-Schule, OSZ

Sozialwesen Berlin

Bismarckstr. 20, 10625

Berlin

in Sanierung SenBJF

19 Charlottenburg-Wilmersdorf Reinhold-Otto-Grundschule

große Halle

Leistikowstr. 7-8, 14050

Berlin

in Sanierung

20 Charlottenburg-Wilmersdorf Sportanlage Westend Spandauer Damm 150,

14050 Berlin

in Sanierung Energetische Sanierung

21 Friedrichshain Kreuzberg SpH Robert-Koch-Gymnasium Dieffenbachstr. 60 in Sanierung

22 Friedrichshain Kreuzberg SpH Lemgo-Grundschule Böckhstr. 5 in Sanierung



Seite 27 von 43

Bezirk Sportanlage Adresse Art der Maßnahme (in
Sanierung, Neubau in
Planung, Neubau im Bau)

Anmerkungen zur
Maßnahme

23 Friedrichshain Kreuzberg SpH Graefe-Schule Graefestr. 85 in Sanierung

24 Friedrichshain Kreuzberg Gymnastikhalle Nürtingen-G Mariannenplatz 28 in Sanierung

25 Friedrichshain Kreuzberg SpH Emanuel-Lasker-Schule Modersohnstr. 53 Neubau im Bau

26 Friedrichshain Kreuzberg SpH Thalia-Grundschule Alt-Stralau 34 Neubau im Bau

27 Friedrichshain Kreuzberg SpH ehem. Lenau-Grundschule Nostitzstr. 60 Neubau im Bau

28 Friedrichshain Kreuzberg SpH Fredersdorfer Str. 28 Fredersdorfer Str. 28 Neubau in Planung

29 Friedrichshain Kreuzberg Sportfreifläche Spartacus-G Friedenstr. 40-45 Neubau in Planung

30 Mitte Chausseestr. Chausseestr. 83, 13353

Berlin

Platzdrehung aufgrund

Schulneubau

31 Mitte SpA Chausseestraße Chausseestr. 83, 13353

Berlin

Sanierung

Sportfunktionsgebäude

32 Mitte KR 4 Jana-Lange-Platz Lehrter Str. 59, 10557
Berlin

Sanierung

33 Mitte SpA Holzmarktstr. Holzmarktstr. 55, 10179
Berlin

Sanierung Funktionsgebäude Schulsport/ Vereinssport
weiterhin durchführbar;

Maßnahmebeginn ab 2025
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Bezirk Sportanlage Adresse Art der Maßnahme (in
Sanierung, Neubau in
Planung, Neubau im Bau)

Anmerkungen zur
Maßnahme

34 Mitte SpA Holzmarktstr. Holzmarktstr. 55, 10179
Berlin

Sanierung Leichtathletikanlage gepl. Maßnahmebeginn ab
2023

35 Mitte Auguststr. Auguststr. 66/67, 10117
Berlin

Sanierung Heizungsanlage Schulsport/ Vereinssport
weiterhin durchführbar

36 Mitte SpA Ungarnstraße Ungarnstraße 65, 13349

Berlin

Sanierung der

Trainingsbeleuchtungsanlage
und Umstellung auf LED,

Teilsanierung
Sportfunktionsgebäude

37 Mitte Tennisanlage Am Stadion

Rehberge

Nordufer 28 A; An der

Kieler Brücke 29, 13351
Berlin

Grundsanierung Tennisplätze

der Vereine

38 Mitte SpA Stadion Rehberge Afrikanische Straße, 13351

Berlin

Sanierung Haus an der Wiese gepl. Maßnahmebeginn

2025

39 Mitte Franz-Mett-Sporthalle Gormannstraße 13, 10119

Berlin

Aufstockung Quergebäude Schadstoffbeseitigung und

energetische Maßnahmen,
Sanierung Dach (Vorderhaus

und Quergebäude) und

Sporthalle (Nebengebäude)
Umkleide und Sanitär;

geplant ab 2024
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40 Mitte Lüderitzstraße Lüderitzstraße 1-53, 13351
Berlin

Errichtung eines
Ergänzungsbau

Funktionsgebäude

41 Mitte Lüderitzstraße Lüderitzstraße 1-53, 13351
Berlin

Asphalterneuerung um
Gebäude Sporthalle;

Reparatur/Sanierung Sitz-

Stehstufen

gepl. Maßnahmebeginn
2025

42 Mitte Stade Napoleon Allee du Stade, 13405

Berlin

Errichtung eines

Ergänzungsbau
Funktionsgebäude

BPU ist zu aktualisieren

43 Mitte SportPark Poststadion Lehrter Straße 59, 10557

Berlin

Sanierung Großspielfeld

(Tenne II) inkl. Beleuchtung - 2.
BA

gepl. Maßnahmebeginn

2023

44 Mitte SportPark Poststadion Lehrter Straße 59, 10557

Berlin

7 Maßnahmen im Zeitraum 2023 - 2025

45 Mitte Sportanlage Werner Kluge Kühnemannstraße 52,

13409 Berlin

Sanierung Sportanlage,

Tribünenanlage und
Nebenflächen

46 Mitte Sportanlage Stralsunder Straße Stralsunder Straße 22-24,

13355 Berlin

Sanierung

Kunstrasengroßspielfeld

gepl. Maßnahmebeginn

2023

47 Mitte Sportanlage Bergstraße Bergstraße 58, 10115

Berlin

Sanierung Kunstrasenspielfeld

48 Mitte Tennisfelder Wedding Sanierung von je 2

Tennisfeldern
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49 Mitte Sporthalle Neue Roßstraße Neue Roßstraße 4 Sanierung/ Instandsetzung
Fassade Halle A

50 Mitte Sporthalle Köpenicker Straße Melchiorstraße 19, 10179
Berlin

Abriss und Neubau

51 Mitte SpA Hanne Sobeck Osloer Straße 42-62,

13359 Berlin

Komplettsanierung Rasenplatz

incl. Trainingsplatzbeleuchtung

gepl. Maßnahmebeginn

2024

52 Mitte SpA Gustav-Böß Koloniestraße 82-88,

13359 Berlin

Sanierung LA-Nebenflächen

(Schulsportanlagen)

gepl. Maßnahmebeginn

2023

53 Mitte Eisstadion Erika-Hess Müllerstraße 185, 13353

Berlin

Sanierung Umkleide/ Sanitär gepl. Maßnahmebeginn

2023

54 Mitte Eisstadion Erika-Hess Müllerstraße 185, 13353

Berlin

Teilsanierung Tribünen gepl. Maßnahmebeginn

2024

55 Mitte Eisstadion Erika-Hess Müllerstraße 185, 13353

Berlin

Kühlsystem Piste B gepl. Maßnahmebeginn

2024

56 Mitte SpA Poststadion Lehrter Straße 59, 10557

Berlin

Grundinstandsetzung

Umkleide/Sanitär - Sporthalle

57 Mitte SpH Albrechtstraße Albrechtstraße 20, 10117

Berlin

Teilsanierung Sanitärbereich

und Nebenflächen

58 Mitte SpH Louise-Schröder Louise-Schröder-Platz 1,
13359 Berlin

Sanierung Hallendecke,
Teilsanierung Sportboden,

energetische Maßnahmen

eine weitere Maßnahme
(Sanierung der
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Ruderkastenanlage) ist ab
2025 geplant

59 Mitte SpH Turmstraße Turmstraße 85, 10559
Berlin

Sanierung Umkleide/ Sanitär
und Sportboden

60 Mitte SpA Behmstraße Behmstraße 27-31, 13357

Berlin

Sanierung der Tribünenanlage

(Wurzelschäden), Erneuerung
Kunststoffrasenbelag;

Teisanierung
Funktionsgebäude

gepl. Maßnahmebeginn ab

2024

61 Mitte Sporthalle Tiergarten Siemensstraße 20A, 10551

Berlin

Teilerneuerung Haustechnik,

energetische Maßnahmen

gepl. Maßnahmebeginn

2025

62 Mitte SpA Nordufer Nordufer 28, 13351 Berlin Teilsanierung

Funktionsgebäude

gepl. Maßnahmebeginn

2024

63 Mitte Sporthalle Rochstraße Rochstraße 7, 10178 Berlin Sanierung Umkleide/ Sanitär

und Hallenbereich incl.
Fassade

gepl. Maßnahmebeginn

2025

64 Pankow Sporthalle Zacharias

Grundschule

Sulzfelder Str. 15, 13088

Berlin

Sanierung

65 Pankow Sporthallen Grundschule am

Weißen See

Amalienstr. 6, 13086 Berlin Sanierung
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66 Pankow Sporthalle GS unter den
Bäumen

Alt-Blankenburg 26, 13129
Berlin

Abriss und Neubau einer
Sporthalle (im Bau)

67 Pankow Sporthalle Karower Chaussee Karower Chaussee 97,
13125 Berlin

Abriss und Neubau einer
Sporthalle (im Bau)

68 Pankow Sporthalle OSZ Gastgewerbe Hansastr. 153, 13088

Berlin

Sanierung

69 Pankow Sporthalle 48. Grundschule Conrad-Blenkle-Str. 20,

10407 Berlin

Neubau einer Sporthalle (im

Bau)

70 Pankow Sporthalle Felix-Mendelsohn-

Bartholdy Gymnasium

Dietrich-Bonhoeffer-Str. 6-

9, 10407 Berlin

Neubau einer

Doppelsporthalle (im Bau)

71 Pankow Sporthalle Drehscheibe

Werneuchener Wiese

Margarete-Sommer-Str,

10407 Berlin

Neubau einer Sporthalle (im

Bau)

72 Pankow Sporthalle Rosa-Luxemburg-

Gymnasium

Retzbacher Weg 13,

13189 Berlin

Neubau einer Sporthalle (im

Bau)

73 Pankow Sporthalle Reinhold-Burger-

Schule

Neue Schönholzer Str. 32,

13187 Berlin

Neubau einer

Doppelsporthalle (im Bau)
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74 Pankow Sporthalle 49. Grundschule Rennbahnstraße 46,
13086 Berlin

Neubau einer
Doppelsporthalle (im Bau)

75 Pankow mehrere Schulsporthallen in
Planung

76 Reinickendorf SpA Schluchseestraße Schluchseestraße 68 Sanierung geplant

77 Reinickendorf SpA Wittenau  (Göschenstraße) Göschenstraße 9 Sanierung geplant

78 Reinickendorf SpA Schönfließer Straße Schönfließer Straße 19 Sanierung geplant

79 Reinickendorf Sporthaus "Terra" Schönfließer Straße 12a Sanierung geplant

80 Reinickendorf SpA Elchdamm Elchdamm 171 in Sanierung

81 Reinickendorf SpA Elchdamm Elchdamm 171 Sanierung geplant

82 Reinickendorf SpA Heidenheimer Straße Heidenheimer Straße 53 Sanierung geplant

83 Reinickendorf SpA Welzower Steig
(Königshorster Straße)

Welzower Steig 3 Sanierung geplant

84 Reinickendorf SpA Finsterwalder Straße Finsterwalder Straße 58-62 Sanierung geplant
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85 Reinickendorf SpA Freiheitsweg Freiheitsweg 20-26 Sanierung geplant

86 Reinickendorf SpA Aroser Allee Aroser Allee 170-200 in Sanierung

87 Reinickendorf SpA Thurgauer Straße Thurgauer Straße 47-55 in Sanierung

88 Reinickendorf SpA am Schäfersee Rütlistraße 19 Sanierung geplant

89 Reinickendorf SpA Berliner Straße (Borsig

Park)

Berliner Straße 71-82 in Sanierung

90 Reinickendorf SpA Hatzfeldtallee Hatzfeldtallee 33 Sanierung geplant

91 Reinickendorf SpH Hatzfeldtallee Hatzfeldtallee 19-25 Sanierung geplant

92 Reinickendorf SpA Scharnweberstraße Uranusweg 34 Sanierung geplant

93 Reinickendorf SpH Scharnweberstraße Uranusweg 34 Sanierung geplant

94 Reinickendorf SpA Ernststraße Tietzstr. 41 Sanierung geplant

95 Reinickendorf SpA Wackerweg Kienhorstsr. 170 Sanierung geplant
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96 Reinickendorf Wassersportanlage
(Bootshaus Eisenhammerweg)

Eisenhammerweg 22-24 Sanierung geplant

97 Reinickendorf SpA Seebadstraße Am Ried 3 Sanierung geplant

98 Reinickendorf SpA Ollenhauerstraße Ollenhauerstraße 64 E Sanierung geplant

99 Reinickendorf SpA Königshorster Straße Königshorster Str. 13 Sanierung geplant

100 Reinickendorf SpA Königshorster Straße Königshorster Str. 13 Sanierung geplant

101 Spandau Askanierring Askanierring 154 Neubau in Planung

102 Spandau Lutoner Straße Lutoner Straße Neubau und Sanierung in

Planung

103 Spandau Stadion Haselhorst Daumstraße 35 Neubau/Erweiterung in
Planung

104 Steglitz-Zehlendorf 63 unterschiedliche Maßnahmen
für die Jahre 2023 bis 2027

In der Kürze der
Bearbeitungszeit war eine

differenzierte

Zusammenstellung aller
Maßnahmen nicht möglich.

Gesamtvolumen der
Maßnahmen liegt derzeit bei

ca. 15,6 Mio. Euro.

105 Tempelhof-Schöneberg Friedrich-Bergius-Schule -

07K10 -

Perelsplatz 6-8, 12159

Berlin

Sporthallen-Neubau in

Planung

3-Feld-TSH im Rahmen von

BSO
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106 Tempelhof-Schöneberg Theodor-Haubach-Schule -
07K04 -

Grimmstraße 9+11, 12305
Berlin

Sporthallen-Neubau in
Planung

2x 3-Feld TSH im Rahmen
von BSO

107 Tempelhof-Schöneberg Friedenauer
Gemeinschaftsschule -07K12 -

Standort Otzenstraße 16-
17, 12159 Berlin

Sporthallen-Neubau in
Planung

3-Feld TSH im Rahmen von
BSO

108 Tempelhof-Schöneberg Eisenacher Str. - 07Kn02 - Eisenacher Str. 53, 55, 56,

12109 Berlin

Schul- und Sporthallen-

Neubau in Planung

Individualbau, Umsetzung

durch HOWOGE

109 Treptow-Köpenick Sporthalle, Schule am

Heidekampgraben

Hänselstraße 14, 12437

Berlin

Neubau in Bau TSH-K

110 Treptow-Köpenick Sporthalle, Schule am

Buntzelberg

Schulzendorfer Str. 112,

12526 Berlin

Neubau in Planung TSH-K, Baubeginn 2023

111 Treptow-Köpenick Sporthalle, Grünauer Schule Walchenseestraße 40,

12527 Berlin

Neubau in Planung Baubeginn 2023

112 Treptow-Köpenick Sporthalle, Bouché-Schule Bouchéstraße 5, 12435

Berlin

Neubau in Planung

113 Treptow-Köpenick Sporthalle, Schule an der Alten

Feuerwache

Schnellerstr. 31, 12439

Berlin

Neubau in Planung
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114 Treptow-Köpenick Sporthalle, Schule am Berg Köpenicker Str. 31, 12524
Berlin

Neubau in Planung

115 Treptow-Köpenick Sporthalle, 31. Grundschule Keplerstraße 10, 12459
Berlin

Neubau in Planung

116 Treptow-Köpenick Sporthalle, Merian-Schule Mittelheide 49, 12555

Berlin

Neubau in Planung

117 Treptow-Köpenick Sporthalle, Anna-Seghers-

Schule

Radickestr. 43, 12489

Berlin

Neubau in Planung

118 Treptow-Köpenick Sporthalle, Isaac-Newton-

Schule

Zeppelinstraße 80-88,

12459 Berlin

Neubau in Planung

119 Treptow-Köpenick Sporthalle, Treptow Kollgen

(NEU 09Y12)

Kiefholzstraße 274, 12437

Berlin

Neubau in Planung

120 Treptow-Köpenick Sporthalle, 09G32 Stillerzeile Stillerzeile 100, 12587

Berlin

Neubau in Planung

121 Treptow-Köpenick Sporthalle, GemS Adlershof Eisenhutweg 129, Neubau in Planung Schulneugründung -

Umsetzung HOWOGE

122 Treptow-Köpenick Sporthalle, ISS Kalker Str. Kalker Str. /Chorweiler Str. Neubau in Planung Schulneugründung -

Umsetzung SenSBW

123 Treptow-Köpenick Sporthalle, GS Güterbahnhof
Nord

Hirtestraße/ Stellingdamm Neubau in Planung Schulneugründung -
Umsetzung SenSBW
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124 Treptow-Köpenick Sporthalle, GS Peenestr. Peenestr. /Usedomstr. Neubau in Planung Schulneugründung -
Umsetzung SenSBW

125 Treptow-Köpenick Sporthalle GemS Güterbahnhof
Süd

Neubau in Planung Schulneugründung -
Umsetzung SenSBW

126 Treptow-Köpenick kleine Sporthalle Treptow-Kolleg Kiefholzstraße 274, 12437

Berlin

in Sanierung

127 Treptow-Köpenick Spothalle Luisenstraße Luisenstraße 16, 12557

Berlin

in Sanierung

128 Treptow-Köpenick Sportfreianlagen, Gerhart-

Hauptmann-Gymnasium

Bruno-Wille-Str. 37-39,

12587

Sanierung in Planung aktuell Containerstandort

129

Neukölln Schule am Koppelweg

Koppelweg 32, 38, 50 - 54,

12347 Berlin in Planung eine Halle - 3 Felder

130

Neukölln Clay-Schule
Neudecker Weg 14-22,
12355 Berlin in Bau zwei Hallen - je 3 Felder

131

Neukölln Otto-Hahn-Schule

Buschkrugallee 63, 12359

Berlin in Sanierung

132

Neukölln Campus Efeuweg Efeuweg 34, 12355 Berlin in Sanierung
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133

Neukölln Heinrich-Mann-Schule

Buckower Damm 282,

12349 Berlin in Sanierung

134

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Gn11 Grundschule

Glambecker Ring, 12679
Berlin

geplanter Neubau durch noch

nicht bestimmte
Umsetzungseinheiten

135

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10G17 Beatrix-Potter-

Grundschule,
Ludwigsfelder Straße 7,

12629 Berlin

Sanierung geplant; derzeit

Instandsetzung nach Havarie

136

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10G28 Grundschule am

Hollerbusch,
Erich Kästner-Straße 63 Sanierung geplant

137

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10G34 Schule am grünen

Stadtrand, Geraer Ring 54,
12689 Berlin Sanierung geplant

140

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10K02 Ernst-Haeckel-
Schule, Luckenwalder

Straße 45,

12629 Berlin Sanierung geplant

141

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10K03 Kerschensteiner-

Schule, Golliner Straße,
12689 Berlin Sanierung geplant

142

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10K05 Jean-Piaget-Schule,
Mittenwalder Straße 5,

12629 Berlin Sanierung geplant
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143

Marzahn-Hellersdorf ungedeckte Sportanlage

10Y11 Melanchthon-
Gymnasium, Lichtenhainer

Straße 16,

12627 Berlin

Sanierung geplant nach

Fertigstellung SFG

144

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Y11 Melanchthon-

Gymnasium, Jänschwalder

Straße 4,
12627 Berlin TSH-K angemeldet

145

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Gn01 Grundschule

Elsenstraße, Elsenstraße 7-

9, 12623 Berlin

Errichtung eines neuen
Schulstandortes mit Sporthalle

und ungedeckte

Schulsportanlagen

146

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10G36 Grundschule

Naumburger Ring 1, 3, 5,
12627 Berlin

Errichtung eines neuen

Schulstandortes mit Sporthalle

und ungedeckte
Schulsportanlagen

147

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10G04 Falken-
Grundschule / 10G34

Schule am grünen

Stadtrand, Dessauer
Straße 8, 12689 Berlin  TSH-K angemeldet

148

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10G08 Wilhelm-Busch-
Grundschule, Parsteiner

Ring 44, 12689 Berlin  TSH-K angemeldet
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149

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10G14 Grundschule unter
dem Regenbogen,

Marzahner Chaussee 165,

12681 Berlin

Errichtung einer MEB mit TSH-

K angemeldet

150

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10G31 Franz-Carl-Achard-

Grundschule, Waplitzer
Straße 11a, 12621 Berlin Neubau TSH-K bereits im Bau

151

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10G33 Ulmen-
Grundschule, Waldstraße

41, 12621 Berlin Neubau TSH-K bereits im Bau

152

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Y01 Tagore-Gymnasium,
Landsberger Allee 467 a,

b,
12687 Berlin

Errichtung einer MEB mit TSH-
K angemeldet

153

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Y02 Otto-Nagel-

Gymnasium, Waldbacher
Weg 54 / 56,

12683 Berlin

Neubau TSH-K; Grundstück an

SenSBW übergeben

154

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Gn05 Grundschule
Bruno-Baum-Straße,

Bruno-Baum-Straße,
12685 Berlin

Errichtung einer HoComp mit
Sporthalle  und ungedeckte

Schulsportanlagen
angemeldet

155

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Gn09 Grundschule,

Carola-Neher-Straße /
Maxie-Wander-Straße,

12619 Berlin

Errichtung einer HoComp mit

Sporthalle  angemeldet
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156

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Gn10 Grundschule
Haltoner Straße, Haltoner

Straße 22,

12683 Berlin

Errichtung einer HoComp mit

Sporthalle  angemeldet

157

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Kn09 Neubau ISS,

Bitterfelder Straße  / Otto-

Rosenberg-Straße, 12681
Berlin

Errichtung einer Neubauschule
mit Sporthalle  angemeldet

158

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Kn10 Neubau ISS,

Eugen-Roth-Weg 18,

Errichtung einer HoComp mit

Sporthalle  angemeldet

159

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Knxx Neubau ISS,

Auerbacher Ring, 12683
Berlin

Errichtung einer HoComp mit
Sporthalle  angemeldet

160

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Kn04 Neubau ISS,
Garzauer Straße 30,

12683 Berlin

Neubau ISS mit Sporthalle und
ungedeckte Schulsportanlagen

angemeldet Umsetzung HOWOGE

161

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Yn02 Gymnasium Erich-
Kästner-Straße, Erich-

Kästner-Straße, 12619
Berlin

Neubau ISS mit Sporthalle und

ungedeckte Schulsportanlagen
angemeldet Umsetzung HOWOGE

162

Marzahn-Hellersdorf ungedeckte Sportanlage

10G16 Fuchsberg-

Grundschule, Apfelwickler
Straße 4-6,

12683 Berlin

Neubau Sportanlage mit SFG

angemeldet
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163

Marzahn-Hellersdorf ungedeckte Sportanlage

10K01 Rudolf-Virchow-
Oberschule, Blumberger

Damm 300,

12681 Berlin

Sanierung Kunstrasen nebst

Nebenanlagen angemeldet

164

Marzahn-Hellersdorf ungedeckte Sportanlage

10Y08 Sartre-Gymnasium,

Kyritzer Straße 90, 12627
Berlin

Sanierung Kunstrasen nebst
Nebenanlagen angemeldet

165

Marzahn-Hellersdorf ungedeckte Sportanlage

10Y03 Wilhelm-von-

Siemens- Gymnasium,
Allee der Kosmonauten

136, 12679 Berlin

Sanierung Kunstrasen nebst

Nebenanlagen angemeldet

166

Marzahn-Hellersdorf Sporthalle

10Kn07 ISS, Landsberger

Straße / Bisamstraße,
12623 Berlin

Errichtung einer HoComp mit
Sporthalle  angemeldet

167

Marzahn-Hellersdorf ungedeckte Sportanlage

10Kn07 ISS, Landsberger
Straße / Bisamstraße,

12623 Berlin

Errichtung einer HoComp mit

Sporthalle  und ungedeckte
Schulsportanlagen

angemeldet
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